

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

MURCIA
Redacción, Oficinas y Telefono:
1, ORÍDITO PÚBLICO
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA NOCHE

SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR**Don Luis Carrillo Arnaldos**

Que falleció el dia 9 de Marzo de 1909

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol, de Alcantarilla, de media en media hora, desde las siete hasta las doce del día de mañana, 9 del corriente, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Su desconsolada viuda doña Michaela Abellán López, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes.

Ruegan á sus amigos y personas piadosas asistan á estos religiosos cultos, por lo que les quedarán siempre agradecidos.

Alcantarilla 8 de Marzo de 1911.

Los Exmos. & Ilmos. Sres. Obispos de Cartagena y Ávila, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

El Libero en Murcia116 NÚMERO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LOS DÍAS
de los que se publican los originales**El servicio militar obligatorio**

EN LOS PAISES ESCANDINAVOS

SUECIA

Consideramos de verdadera importancia conocer la organización militar que tienen estos sencillos pueblos, cuyos rasgos nacionales, costumbres, intereses y aspiraciones se apartan por completo de ese arrogante militarismo que muestran los grandes imperios, en los cuales y previsoras no tienen otra perspectiva que la sangrienta conflictiva de la guerra.

Por eso a qué países naturalmente débiles, se hallan imposibilitados en absoluto de pedir á los actos de fuerza así las expensiones y el respeto que demanda su territorio, como el bienestar y la prosperidad de sus ciudadanos, y su condición a basar en la cultura social y en el desarrollo intensivo de las artes pacíficas y de la economía pública, los factores de su progreso y el motivo principal de su derecho á la universal protección.

Y suele ocurrir, por este su modo de ser, que siendo en tales donde mejor se comprenden las instituciones militares con las exigencias de los tiempos, dentro de los dictados de una idiosincrasia pacífica, ofrecen esas fórmulas prácticas y prácticas de la vida, que los ciudadanos aceptan satisfechos, y practican con el amor y el entusiasmo que deben inspirar las leyes fundamentales de la nación.

De Suiza y Bélgica ya dijimos lo que nos interesaba conocer, y otro tanto, en términos más breves, haremos hoy de Suecia, Dinamarca y Noruega.

D. Heraldo J. Dahlander, cónsul de Suecia en Madrid, un ciudadano sueco que fué criado en la bella Valencia y ha modelado su alma con la propia seductora de nuestro litoral mediterráneo; D. Teodoro Molin, caniller de la legación de Suecia, y D. C. V. Nystrom, comandante de ingenieros de Suecia, que se halla hoy en España, son las personas á quienes debemos la amabilidad de haberlos informado sobre la característica militar de su patria.

Suecia, cincuentón y cultívase nación, situada en las frías regiones del Norte de Europa, tiene una extensión de 447.864 kilómetros cuadrados, una densidad de población menor que España; 5.478.441 habitantes, y una densidad de 12 de éstos por uno de aquéllos. Su presupuesto nacional para 1911 es de 223 millones de coronas (1), de los cuales se destinan á Guerra 54 y medio. El efectivo de su Ejército en tiempo de paz es de 66.613 hombres, con 8.798 caballos. En caso de guerra puede ascender hasta 350.000, de los cuales hay que agregar 165.000, correspondientes á la milicia territorial, ó Landsturm.

La ley militar es del año 1901, y por ella, todo ciudadano tiene el deber de servir á la patria en el Ejército, sin otras exacciones que las deducidas por enfermedades y defectos físicos. Sin embargo, aún entre los considerados como in-

títulos para cumplir en filas se escogen de 100 a 150 hombres por regimiento, para que hagan, durante el tiempo que los corresponden, los servicios ordinarios que pueden prestar: cocinas, limpieza, oficinas, talleres... quedando excluidos de los servicios de su adorada patria.

Dura este servicio desde los 21 ó los 40 años, en dos situaciones: la primera, «bevaring», es de 12 años; la segunda, «Landsturm», 8. Aquella se subdivide en dos etapas, 6 «Ban primero y segundo», que duran, respectivamente, 3 y 4 años.

Dinamarca es un reino pequeño. El país de la monarquía tiene 49.384 kilómetros cuadrados, es decir, algo menos que nuestro reino de Aragón; más de dos millones y medio de habitantes, y una densidad de 66. Sus posesiones de Islandia, Groenlandia y Antillas tienen 193.244 kilómetros cuadrados y 121.000 habitantes. Su último presupuesto nacional fué de 133 millones de coronas, de las cuales, 19 correspondieron al Ejército y 11 á la Marina.

Su régimen militar se parece al de Suecia.

El plazo total de duración puede ser servido de una vez por los estudiantes de Medicina, los inválidos y alguna otra clase parecida; pero los demás soldados no gozan ya de este privilegio; ni de él disfrutan los agricultores, a quienes se procura favores instruyéndoles en tiempos distintos de aquellos en los cuales se hacen las labores del campo. Las maniobras se realizan después de la recolección otoñal, en los meses de Septiembre y Octubre.

Se comprende muy bien que contrayéndose el servicio al tiempo necesario para la instrucción militar, no se consideran licencias ni se sobre tasa militar. No hay diferencia entre los procedimientos de distintas clases sociales, dentro del servicio, pues todos cumplen por igual. La alimentación es buena, y se dan cuatro comidas al día: café con leche, al desayunarse; almuerzo, de diez á once; comida, de trece á cuatro, y una cena ligera, por la noche. La ración de carne es abundante, y anteriormente, en las maniobras, tomaban los soldados un poco de aguardiente seco, pero hoy se ha suprimido, por obra de las propagandas antialcohólicas. El vestuario y equipo pueden hacerlo los soldados por su cuenta, pero sin salirse de las prescripciones reglamentarias; y en caso tal tienen derecho á una indemnización por lo que pagaron.

Noruega

Gotha nos suministra lo necesario para no omitir tan preciosos y adelantados en nuestra información.

Tiene 322.287 kilómetros cuadrados; más de dos millones de habitantes y una densidad de 7. Se comprende, por sus muchísimos y vastos fiordos, lagos, montañas y desoladas regiones glaciares, esta pequeña población.

Su presupuesto fué, en 1909, de más de 144 millones de coronas, de los cuales se dedicaron al Ejército 24. El servicio es obligatorio á partir de la ley de 1885, y comprende desde los 23 á los 43 años: 12 en la «Linje» y 8 en la Landwärn. Además, todo noruego forma parte de la Landsturm, 6 milicias territoriales, desde los 18 á los 50 años. La Linje tiene un efectivo de 30.000 hombres, la cual se puede aumentar con la Landwärn hasta 110.000.

A. FULIBO.

POR JIMÉNEZ BARZA

El partido liberal murciano está organizando unos solemnes funerales en memoria de su difunto jefe D. Miguel Jiménez Baeza, que se celebrarán el sábado próximo.

La Junta directiva del Comité nos encarga, en la imposibilidad de comunicarle particularmente á todos los amigos residentes en los pueblos de la provincia, que lo hagamos constar para conocimiento de los mismos, sin perjuicio de la publicación de las esquelas en su oportunuo día.



EL SEÑOR

DON ANTONIO NAVARRO LABORDA

HA FALLECIDO EN EL PUEBLO DE ESPINARDO

A las doce de la noche del dia 7 de Marzo de 1911

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos D. Juan Pedro y D. José María, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos asistan á su funeral y entierro, que tendrán lugar en el citado pueblo de Espinardo á las nueve del día de mañana, por cuyo sentido favor les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia 8 de Marzo de 1911.

Vive porque no se muere,
y no se muere, pensando
que puede dar en la tierra
alimento á los gusanos.

De esta manera, en el fondo,
aunque en apariencia varíen,
hay en los tiempos presentes
algunos... bestiales... jorobados

José SELGAS.

Diario de Murcia**EL HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS**

Las últimas líneas que escribí ayer me dejaron mucho smargor de boca. Yo no me resigno á que desaparezcan las clases de la Academia; y he de repetir muchas veces que eso sería una iniquidad y una vergüenza para Murcia, que no es ya sexta, sino la quinta población de España, segú el último censo.

Hoy voy á desquitarme del disgusto de ayer, porque voy á escribir sobre el Hospital. Acabo de visitarlo y vengo de aquél salido muy contento y satisfecho. Se han hecho en poco tiempo muchas innovaciones, todas demandadas con urgencia. Se han comprado camas nuevas y las ropas de ellas se han renovado y aumentado. Se han corregido y renovado todas las dependencias que producen emanaciones y olores molestos. En todo el asilo hay un ambiente que no tiene nada de hospital.

Yo lo notaré hoy el numeroso público que acudirá, como todos los años, á visitar el establecimiento. Hoy es San Juan de Dios, el apóstol de la Caridad, y es día de fiesta para la casa y para los asilados. Estos son 250 entre hombres y mujeres. No hay más que cuatro relativamente graves, que han sido operados estos días por D. Claudio Hernández, pero que, según me ha dicho este gran cirujano, se salvan. Me lo dijo anoche, cuando yo saí de mi visita al Hospital, cuyo buen estado me pondré, diciéndole que ahora en él se pueden hacer las operaciones que se hagan en cualquier parte. ¡Me parece que el voto es de primera!

D. Antonio de la Peña, director y presidente de la Junta auxiliar de aquella casa, está encantado con ella y se propone, aunque sabe que necesita Dios y ayuda, aproxiármala á la perfección. Por lo pronto ha encontrado auxiliados podurosos en los médicos titulares de la casa, los cuales tienen consulta diaria, precisamente en la sala baja, entrando en el establecimiento, á la izquierda, que era antes una indecencia y que se ha arrancado y decorado de modo, que se ha pedido instalar en ella dignamente, el costoso y precioso aparato de los rayos X.

El joven médico D. José Gallego, auxiliar del señor Peña en su clínica de enfermedades de la garganta y los oídos, por D. José Pérez Mateos; de enfermedades de la piel, por D. José Bermúdez; y de las vías urinarias, por don Julio Llorente; tres jóvenes entusiastas de la ciencia médica y con grandes estudios de su especialidad, que han de contratar, necesariamente, en la práctica.

Las especialidades que se han instalado recientemente en el Hospital son: de enfermedades de la garganta y los oídos, por D. José Pérez Mateos; de enfermedades de la piel, por D. José Bermúdez; y de las vías urinarias, por don Julio Llorente; tres jóvenes entusiastas de la ciencia médica y con grandes estudios de su especialidad, que han de contratar, necesariamente, en la práctica.

Para los tres se ha hecho una instalación, si no lujosa, muy decente, que ellos han eriquecido con herramiental y aparatos suyos. Estas tres clínicas están muy concursadas.

Preguntándole yo si señor Bermúdez sobre las enfermedades de la piel más comunes en esta población, me dijo que le serían, pero que, con extrañeza suya, se le habían presentado en pocos días, cuatro casos de lepra, procedentes de un aduar de Jijona.

Es un detalle que recogí y publico, por si la inspección de Sanidad creyera que debía tomar parte en el asunto.

También debo añadir á lo dicho que

el Instituto contra la tuberculosis, tiene ya en el Hospital, un local completo donde pronto se abrirá la clínica.

La relación que acabo de hacer es muy satisfactoria. Es un cuadro de la luz, al qual no quiero ponerle, hoy por hoy, día de San Juan de Dios, la sombra triste de la Diputación provincial. Dios mejore sus horas.

J. Martínez Teruel.

EL AVARO

Vino á la tierra en Febrero por ser el mes más seco; y nació de siete meses para tener dos asados.

Por no dar, no dió á su madre ni los dolores del parto; y le quitó la vida y entró en el mundo temiendo.

Se ignora dónde y en dónde pasó sus primeros años; que hizo de ellos un secreto solamente por guardarlo.

Vedlo cómo el cielo mira con la beatitud de un santo, desde que sabe de fijo que la luna tiene cuartos.

Jamás cambia la mirada, aunque mire de soslayo, ni con tuerto ni con bizcos, por no perder en el cambio.

Porque es tomar, toma el aire, toma tiempo, toma espacio; y en cuanto al sol, no lo toma por no dar sombra al tomarse.

No cede ni las aceras; no promete ni aun en vano; no vuelve ni las espaldas; no ofrece ni los pechos.

Si la urgencia con que vive le hace andar de arriba abajo, no dice «estos pasos doy», sino «yo tomo este paso».

Desperdiçar no es pelearla que ciba en su diccionario; y es, por llevarselo todo, espaz de llevarse... un chasco.

Ha salido para las diputaciones rurales de Miranda, Aljorra, Campo Nubla y Parín, la comisión de la Junta local de primera enseñanza que ha de examinar á los alumnos de las escuelas públicas de dichas diputaciones.

Pages

La Alcaldía ha ordenado se haga efectivo el pago de sus haberes á los médicos y praticantes municipales de esta ciudad.

Eduardo

Se halla enfermo el redactor del diario local *El Pionero* D. Angel Cortina, al que deseamos un pronto restablecimiento.

Edo

Come anticipamos, ayer tarde tuvo lugar en la iglesia de Santa María, el enlace matrimonial de la bella señorita Adela Sánchez Cajal, hija del médico D. Matías, con el ilustrado oficial de Administración de la Armada, D. Alfonso Siles.

Bandijo

Bandijo el acto el presbitero D. Patricio Aliaga Rubio, siendo padrinos los padres de la novia y testigos D. Esteban Esparza, D. Camilo Martínez, D. Casimiro Muñoz y D. Jerónimo Martínez.

La

La feliz pareja marchó después á una posesión de estos campos, donde pasará una breve temporada.

Que sea enhorabuena.

Teatro-Círculo
Esta noche debutará en el Teatro-Círculo la compañía internacional gitana que dirige Mr. Simón Assas, que viene precedida de gran fama.

Visajes

Ha salido para Madrid el capitán de navío D. Joaquín Vega.

— También ha salido para Ferrol, á donde va destinado, el capitán de navío D. Alejandro Bouyón, habiendo sido nombrado para sustituirlo en el mando de este Arsenal, el de igual graduación D. Francisco Chacón.

A Madrid

Ha regresado á Madrid, el distinguido jefe D. Emilio Sanz Cabe, y el arquitecto D. Mario Spottorno. — 7 Marzo.

—

EL GENERAL MENACHO

Llevamos casi tres años en el resurgir de una epopeya gloriosa: la cadera de horrofismos rivales que hace un siglo se encerraron en el Zoco batallar por la independencia. Tanto es así que despiertan entre nosotros sentimientos de respeto para quienes nos leen. Algunos altos ejemplos de valor y sacrificio.

Diez Ruiz y Velarde, Palafox, Alvarado de Osorio, Santocildes, Menacho... Nombres que fueran que, con su sangre, dibujaron en los alegres histeriosas las ejecutorias de la Plaza. De aquel pueblo que Juveles nos anotentaban, entre denuestos y donos, por su pasividad y quietud, surgió ron tales hombres, y con esto, más que derrotaron al francés, difundieron las glorias de los generales cubiertos de ella en todos los ámbitos del mundo, y con alma indomable y espíritu terco, prebaron que España era lo que siempre fué.

Badajoz celebra ahora el Centenario de la muerte de uno de esos hombres ilustres, de esos patriotes preciados, de Rafael Menacho.

El general Menacho no tuvo suerte. Lo llevó su última hora cuando más necesitaba Badajoz de su valor indomable, de su inteligencia, de su tenacidad, de su espíritu de sacrificio. Y de aquella hora, de morir, sirvió la recompensa que después de concederle, haciendo su cargo de que con Menacho deseaba recibir uno de esos héroes más de leyenda, una de realidad, que brillan en las páginas de la Historia, en la demás no merecen, injustamente, la fama póstuma de otros héroes que le pudieron igualar, mas no superar.

Ahora mismo, celebrando este Badajoz el centenario de Menacho, y el silencio y la indiferencia que entraña en él, más que el noble espíritu de admiración, en todo de ese muro se hielo se quieren otros recuerdos, porque para otros, Rafael Menacho es gloria figura, que bien dignamente puede ocupar su recuerdo si tanto de otros héroes que más representan hoy van rodeado su nombre de la aureola universal de respeto y admiración.

Soldado de gran pecho, llama el conde de Tejero a Menacho en su Historia del levantamiento, guerra y revolución de España. Y en verdad que la calificación no puede ser más justa.

El general Menacho defendió Badajoz contra el mariscal Soult, uno de aquellos famosos capitanes napoleónicos, hasta en su espaldas desposeido con la gloria; el general Menacho, estando sitiado en Condado, en dures y angustiosas, rechazó un repitiendo parlamento al que el francés le invitaba; el general Menacho, con su actividad tanca, su valer siego y su inteligencia avivada, enardeció a los paisanos pacen ses y les sumó al núcleo de defensores a la plaza; el general Menacho, en fin, cortó las calles, atronó las casas, en una palabra, convirtió el interior de la plaza en una fortaleza, que permitió seguir resistiendo el saqueo hasta morir. Una bala traidora le llevó al sepulcro.

Hay Badajoz se viste de gala para conmemorar la muerte del esforzado campesino, quién sin un sólo instante le vaciló la fe en España, ni un sólo instante temposo se le ocurrió pactar con el invasor. El ergullo fiero de un Soult nado pudo contra el indomable esfuerzo de un Menacho. Badajoz engranó a la hermosa cadena de glorias que arrancando de Numancia y Segunto continuaron en la desinamona centuria Zaragoza y Gerona.

Por eso, a la noble alegría del extremo ostentando la capital, el centenario de un hijo ilustre, debe dedicarse España entera. Esas glorias de la Independencia no son de generaciones, son de la Nación. Porque, con ellas se tejió la historia de pueblo y ejemplo de generaciones.

Rafael Menacho es acreedor a que su nombre sea pronunciado con respeto por todos los españoles; a que todas las almas tengan un movimiento emocional al recordar de su hermosa conducta; a que se le inscriba definitivamente en el

EMILIO RICHEBOURG**LA FAMILIA LIONNET**
(LA ABUELA)

Sóis culpable, señora, y sufrirás el castigo que merecías.

Tras estas palabras lanzó á su mujer una mirada iracunda y abandonó el salón.

El señor Lionnet había hablado como dueño absoluto, terrible y justiciero.

Sin embargo, cuando se encontró á solas oyó en un profundo abatimiento.

Pensaba en Genoveva, preguntándose lo que podía haber sido de aquella desgraciada criatura, y sentía ya el vacío que había dejado en su casa.

Por otro lado, preciso es decirlo, había sufrido no poco el pronunciar la irrevocable sentencia que acababa de fijar contra su mujer.

Volví á leer la carta de Genoveva.

—Me pide y me suplica que no haga ninguna tentativa para encontrarla.—murmuró moviendo tristemente la cabeza.—Ah,.. pobre criatura... ¡Pobre criatura!.. Pero no, no la abandonaré; la buscare por todas partes... Es preciso que sepa...

Llamó á su hijo, y después de haberle mirado largo rato, le dió á leer la carta de Genoveva.

Desde las primeras líneas el joven había comenzado á llorar.

—Te quería —dijo su padre.—Y, ya lo ves, no te lo olvidado el partir.

—Genoveva era mi hermana, padre mío, anhela mi felicidad y desea que lleve dignamente el nombre que habéis honrado. Os lo repito padre mío, os prometo haceros olvidar mis faltas y esforzarme en ser digno de vos y del nombre que tan altivamente lleváis.

—Estoy convencido de tus buenas intenciones.

Y el padre y el hijo continuaron hablando, fijando la conducta que habían de observar en el porvenir.

VIII

El tío Anselmo volvió de su excursión con una satisfacción inmensa. Ya no le cabía duda; Genoveva era su hija! Y no era esto solo lo que había descubierto en Marsella, Gabriela de Saulieu, su mujer y madre de Genoveva, no se había suicidado como le habían dicho y como todo el mundo creía; tenía derecho a suponer que aún vivía y podía esperar encontrarla un día, como había encontrado á su hija, providencialmente, y que Dios, haciendo todavía más por él, volviera la razón á Gabriela. En el corazón del tío Anselmo reinaba la alegría.

Al llegar á su casa, se entretuvo el tiempo indispensable para vestirse con su traje de mozo de cordel y con él se dirigió al faubourg Saint-Antoine. Primero iba á tener una entrevista con el señor Lionnet. Se daría á conocer y reclamaría á Genoveva. El mismo día, el señor Lionnet podía llevar personalmente la nieta al palacio de

su abuela, puesto que él como lo había jurado, debía su guardar el inodoro. Era indudable que el fabricante de muebles no se separaría sin dolor de su hija adoptiva; pero lo quería tanto, que se regocijaba al verla en el seno de su verdadera familia. ¡Y qué familiar! Genoveva, nieta de una marquesa... ¡Y de la marquesa de Sanguinet!

Representándose la escena que iba á tener lugar, el mozo de cordel llegó á su puesto de costumbre. Era la hora en que los obreros de la fábrica acostumbraban á almorzar. Varios de ellos se habían reunido en la tienda de vinos. El tío Anselmo entró para estrechar la mano al dueño de la tienda. Todos los obreros le saludaron y le llamaban.

—¡Ah, buenos días, tío Anselmo! ¡Ya estáis de vuelta! ¡Habéis hecho buen viaje! ¡Estáis contentos! ¡Vamos, tomad un vaso de vino para brindar con nosotros por vuestro feliz regreso!

Era imposible rehusar. El tío Anselmo echó unas gotas de vino en un vaso de agua y brindaron. Cruzaronse las preguntas, y el anciano mozo de cordel comenvidio por tan cordial acogida, respondió:

—Sí, sí, he hecho buen viaje; estoy contento, satisfecho y tan feliz como buen hombre como yo puedo estarlo... Pero tengo que abandonaros; voy á visitar á vuestra amo.

—¡Al señor Lionnet?

—Al mismo.

—Hay novedades en casa.

—¡Ah! ¿Qué ocurre?

—La señorita, la reina de los obsoletos, se ha marchado.

El tío Anselmo palideció visiblemente.

—¡Ha partido! ¡Ha partido! —balbució.—¿Para siempre?

Según dicen, para siempre.

—Para siempre... No comprendo; pero, ¿a dónde ha ido?

—Nadie lo sabe..., ni siquiera el amo.

El desgraciado padre, herido como por un rayo, tuvo que apoyarse en la pared para no caer. Hubiera querido hablar, pero no podía; la emoción la oprimía la garganta. Los obreros lo miraron sorprendidos. Salió de la tienda con la muerte en el alma, y corrió á casa de Chérion. El obrero y su mujer le cogieron como á un buen amigo; pero el mozo de cordel cortó de raíz las fórmulas de cortesía y no hizo caso de la invitación que le hacían de sentarse á la mesa.

—Habladme de la señorita Genoveva —dijo.

Sus facciones expresaban á un tiempo ansiedad y profundo dolor.

—Voy á deciros todo lo que sé —respondió Chérion.

Y refirió cuanto ya sabía el lector.

—Oreáis entonces, señor Chérion —dijo á su vez el tío Anselmo— que no haya vuelto á su casa cuando salió de aquí?

—Sí lo creo... ¡Estoy segurísimo!

—Dios mío, Dios mío! ¡Huir de ese modo, sola y en medio de la noche... es horroroso! ¡Oh, pobre criatura! ¡Dónde ha podido ir? ¡Qué ha pedido hacer, Dios mío!

—Tío Anselmo, estáis muy desconsolado.

—Veo que también queríais mucho á la señorita Genoveva.

—Sí, la quería... la amaba!

—¡Habéis hecho buen viaje!

—Sí, mi viaje ha sido feliz. Pero decidme, se-

—Buenaventura

La guardia civil de Abanilla ha decretado que José Alonso Lozano, por ordenar una vía general de ganados en aquél término municipal.

Felicitanos al pueblo de Abanilla por la nota de cultura que ha dado y que se coloca en tan alto lugar.

—Somatoso líquido

Mejor tónico para débiles y convalecientes

—Estremecido

La policía ha devuelto en Cartagena á Emilio de San Nicolás, Expósito, autor del burto de varios efectos, la propiedad de Nieves Santa, vecina de la diputación de Santa Ana.

—Aprovechamiento de agua

Don Miguel Sánchez Banegas, solicita

autorización para alumbrar aguas subterráneas con destino á riego.

Se pretende apropiar el cauce de Setenil, término municipal de Ma-

lina.

—DINAMOGENG Saiz de Carlos es un poderoso tónico de los nervios por el fósforo que contiene, y por esto es empleado para la neurastenia, afeciones nerviosas y anemias.

—Camarero de mesa

El ingeniero don Simón Martínez, demarcará del 12 al 19 del corriente, las minas «Colón», «San Diego» y «La Espléndida», sitas en término de Lorca.

TEATRO ROMEA

Mafiana jueves debutará en este teatro el conocido ventriloquo Sanz.

El espectáculo se dividirá en dos secciones dobles; la primera será á las ocho y media de la noche y la segunda á las diez.

También debutará la aplaudida Paquita Escrivano (La Sultana), tan estimada del público por sus bonitas canciones.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 9, en las Carmelitas.

HABANERA.—Día 9, Santa Francisca y Santa Catalina de Bolonia.

CARTERA DE MURCIA

—Buen fallecimiento

A los siete años de edad ha fallecido el niño Mariano Martínez Rubio.

A su desconsolado padre don José María Martínez y demás familia, damos nuestro más sentido pésame por tan dolorosa pérdida.

Consultas en el Hospital

El día 15 del actual se reunieron en el Hospital de 11 ó 12 todas las mañanas las consultas gratuitas de cirugía y medicina á cargo de los médicos de guardia.

—Ayuntamiento

Para la próxima sesión que celebrará el Ayuntamiento, figurarán en la orden del día los asuntos siguientes:

—De oficio: Extractos de acuerdos del mes anterior.

Sorteo de asociados en algunas secciones.

De Hacienda.—Cuentas y pagos.

Informe en la modificación de los señores Jover y Díez.

Gobierno interior.—Informe en la constitución del director de bomberos sobre nombramiento del comandante y otros cargos.

Idem sobre concesión del escudo de esta capital.

VINOS FINOS DE JEREZ.—MISA

—Las escuelas de Espinardo

A pesar de cuantos conocimientos se han hecho para que la enseñanza en Espinardo no siga perjudicándose, tenemos noticias, por referencias de aquellos vecinos, que ningún resultado han ofrecido, pues las escuelas siguen cerradas y la enseñanza en el más completo abandono.

El gobernador civil con la Junta provincial, deben resolver con toda prontitud este asunto que en nada favorece el nombre de Murcia.

—El Oscultista Fráncés

A pesar de varios tratamientos, empleados por la señorita Josefina Garofa, de Cartagena, calle de Sesma, 5, para curar su ojo izquierdo, enfermo durante un año, no consiguió la curación que solamente realizó el tratamiento vegetal del Dr. Nicolás. Consulta Plaza Rojas, 5.

—Extraordinaria en el Hospital

A los enfermos del Hospital se les ha dado hoy comida extraordinaria.

Para desayuno, chocolate con bizcochos.

Para comida, sopa, cocido, principio de gallina, naranjas, vino, postillitos y ojeras.

VIGOROSINA AGUIRRE

cura tuberculosis y catarras crónicas.

—La Pescadería

Nos ruegan existentes el celo de los encargados de la inspección de plazas, para que la ejerzan en la Pescadería.

Este servicio merece mucha atención porque afecta á los intereses de la salud pública.

DE BILBAO

Una inundación

Bilbao 7 (8 n.)

En San Julián de Musques y Somorrostro, el río sufrió una repentina crecida de dos metros á causa de lluvias torrenciales, inundando la Vega.

La guardia civil y los vecinos salvaron trabajosamente á los niños que estaban en las escuelas.

Están anegados varios edificios.

ELECCIONES PROVINCIALES

Unión de los republicanos

Romanones desconvocada

Madrid 7 (9 n.)

Esta noche se reúne en el Ayuntamiento los concejales y diputados provinciales republicanos de todos los partidos republicanos y los socialistas con objeto de unificar las diferentes candidaturas proclamadas para las elecciones del domingo.

La noticia circuló con rapidez, produciendo gran entusiasmo entre los republicanos.

Al enterarse Romanones llamó apresuradamente á los electores de su confianza, circulando órdenes estrictas, con objeto de asegurar el triunfo de los candidatos proclamadas para las elecciones del domingo.

Los republicanos llaman á sus militares y aeronaves que han sido desplegadas en la ciudad.

Los oficiales franceses y diplomáticos del Maghreb que salieron de Kenitra con dirección á Fez, tuvieron que refugiarse en Larache.

Se sabe que una de las unidades

imperialistas que ha sido desplegada se ha retirado sobre Fez.

En toda la comarca de Fez la situación es gravísima ya que ha sido contraída todas las tribus contra el Maghreb.

El sultán ha intentado la concentración de sus fuerzas principales y las tropas lejanas del norte, para la operación resulta difícil en vista de la actitud hostil de las tribus que ocupan los zonas.

Las comunicaciones con Fez están cortadas.

han envalentonado a muchos que se mostraban encargos del levantamiento, uniendo a los insurrectos confiando en el triunfo.

También están cortadas las comunicaciones entre Fez y Rabat y amenazadas las de Fez con Tánger.

Todas estas noticias tienen fecha del día tres y se han recibido por corresponsales extraordinarios.

Fuerzas de caballería de Chercada atacaron al representante del sultán, El Giani.

Los Banhassen aliados con los de Chercada impiden el paso hacia Fez de los soldados llamados del sur por el Giani.

Los Chercadas y Uleibjasen abandonan la causa jasídica.

Han salido el encuentro de los insurrectos una multitud herida, mandada por oficiales extranjeros.

La sorpresa y consternación que producen las noticias de tan formidable sublevación son enormes.

LOS SUPPLICATORIOS

Oposición de Romanones

Madrid 7 (9 n.)

Uno de los asuntos importantes que se tratarán en el Congreso es la reforma del reglamento, singularmente la parte que se refiere al nuevo régimen que se seguirá con los suplicatorios.

Al reproducir hoy el Gobierno los proyectos pendientes de discusión en el Congreso en la anterior legislatura, ha hecho suya la proposición que tiene presentada Vizcaína sobre el

Interrogado Romanones, dijo que cualquier que sea el criterio que en definitiva prevalezca, la proposición Vizcaína o el proyecto de Moret, en modo alguno habrá que acelerarse para su aprobación por ser un importante asunto.

Otros Romanones que el problema consiste en establecer un régimen, en virtud del cual el Congreso resuelva con la plenitud de soberanía que esté en operario en cada caso, pero sin dilates indefinidamente el acuerdo como ahora sucede.

LA POLÍTICA

Los soldados de África

Madrid 7 (4 t.)

Oficialmente se ha desmentido que se apoyan al finalizamiento de los soldados de nuestras posiciones del norte de África, que han cumplido tres años de servicios.

Aldave telegrafía que ha comenzado la repatriación y que el retraso habido obedeció a la dificultad de transportes.

Reunión del Consejo

A las cuatro y media de esta tarde se reunirá el Consejo de ministros.

El escuchóse detallado

Canalejas ha declarado que hace cuatro o cinco días supo el Gobierno que había una anarquista en la linea de Sevilla, por lo que se reforzó la vigilancia, ignorando lo contenido.

Alonso Oteíllo ha confirmado los detalles de la prensa sobre la detención de un sospechoso en Alcoy.

Añade que se trata de un viacrucis catalán de una fábrica de dinamita.

Proyectos reproducidos

Madrid 7 (1 m.)

Los proyectos reproducidos en el Congreso de la anterior legislatura son quince, entre ellos los siguientes:

Cajas baratas para los obreros.

Reforma de la ley de accidentes del trabajo.

Reforma de los establecimientos de casas de Institutos y escuelas especiales.

Reforma del impuesto de consumo.

FOLLETIN DE EL LIBERAL

(124)

cuando la mano del obrero —me voy inmediatamente a ver al señor Lionnet... Es preciso que yo sepa...

—Sí, sí, tío Anselmo, eso es; id a ver al señor Lionnet.

Era la una. Los más perezosos de entre los obreros comenzaban nuevamente su trabajo.

El señor Lionnet, que ya no se quedaba de sobresalto, estaba en su despacho.

Numerosas cartas había extendidas ante él, pero no les leía.

Ayoyados los codos en la mesa, parecía haber olvidado completamente sus asuntos comerciales. ¡Siempre los mismos pensamientos! ¡Siempre Genovaya! También pensaba en la turbada paz de la familia; ya no existían lazos cariñosos; la esposa celosa y cruel los había roto.

Genovaya no debía volver jamás; pero su imagen estaba siempre allí, estrechociendo el presente y extendiendo sobre el porvenir una nube sombría y tempestuosa.

Mientras el señor Lionnet se abismaba cada vez más en sus lúgubres reflexiones, el mozo de cordel atravesaba el vasto patio que separaba de la calle la habitación del fabricante de muebles. El tío Anselmo observó que los talleres no presentaban la animación de otras veces.

Ya no se oían las canciones alegres de los obreros que antes se mezclaban al ruido de las máquinas y de las herramientas.

La tristeza del amo se había extendido por todo el personal de la fábrica.

Emisión del empréstito de 1500 millones.

Oro de seis millones para las exposiciones de Sevilla y Bilbao.

Modificación del arancel de exportación.

CORTES

SENADO

(SESION DEL DIA 7)

Recolecciones

Presidente Montero Ríos.

Reina gris desanimación.

El presidente, Alfonso, Azofraga, Labre, Poyalón y Oteíllo, dedicaron sentidas frases necrológicas a Guillén. Oteíllo y Cupidón, haciendo honor a su acta el sentimiento de la Cámara.

Carreteras

Varios senadores reproducen propuestas de carreteras.

Intervención

Valverde anuncia una intervención sobre el problema agrícola.

Elección de comisiones

Se entra en la orden del día y se eligen las comisiones de fomento y conservación de la biblioteca e inspectora de la deuda y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 7)

Proyectos reproducidos

Hoy empieza la sesión a las 9:40 de la tarde con gran desanimación.

Canalejas declara reproducidos todos los proyectos que quedan pendientes de la legislatura anterior.

Comisiones

Se eligen las comisiones de incompatibilidades e incapacidades.

Actas aprobadas

Se aprueban sin debate las actas de Mahón, Santander, de Oviedo y Ferrol y se levanta la sesión.

CONSEJO DE MINISTROS

Distribución de fondos

Madrid 7 (9 n.)

A las seis y media terminó el Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia de Canalejas.

Alonso Oteíllo manifestó que aprobaron la distribución de fondos del mes.

Legiones industriales

Gasset dio cuenta, y se aprobó, el decreto creando el cuerpo de ingenieros industriales del Estado.

Subvención a escuelas

También se aprobaron los expedientes de subvención a las escuelas de Oviedo, Reina y otras.

Comisiones de presupuesto

Se trató de la designación de los diputados y senadores que formarán las comisiones de presupuestos de ambas Cámaras, examinándose las listas de nombres que llevaba Alonso Oteíllo.

Se dejaron acordadas ambas candidaturas.

Los gremios

Canalejas informó de la visita que le hizo la comisión general de gremios, que se oponen a que pase a depender de Gobernación la higiene pública.

Gasset y Alonso Oteíllo hicieron amplias aclaraciones sobre el asunto, resultando que ha habido error en la publicación de las noticieras relacionadas con el asunto, pues no se ha pensado en la realización de tal proyecto.

Muerte de políticos

Madrid 7 (1 m.)

Los proyectos reproducidos en el Congreso de la anterior legislatura son quince, entre ellos los siguientes:

Cajas baratas para los obreros.

Reforma de la ley de accidentes del trabajo.

Reforma de los establecimientos de casas de Institutos y escuelas especiales.

Reforma del impuesto de consumo.

EL TRATADO CON CUBA

(Lo que dice Canalejas)

Madrid 7 (4 t.)

Hablando Canalejas del tratado con Cuba ha dicho que el Gobierno ha venido realizando estudios y trabajos sobre el asunto y que ha recibido numerosos telegramas de provincias en favor del tratado.

Comisión de catalanes

Ha llegado una comisión de catalanes para abogar en favor del tratado citado.

Se entrevistará con Canalejas en el Congreso.

La comisión catalana

Madrid 7 (10 n.)

Las visitas que varios diputados y entidades catalanas hicieron a Canalejas y Cobán para interesarse por el pronto y feliz término de la negociación para el tratado con Cuba, fueron muy afectuosas.

Canalejas les manifestó que el Gobierno tiene empatía respecto en terminar pronto las negociaciones.

Dijo que éstas marchan por buen camino, creyendo que el éxito no se hará esperar.

Los comisionados salieron satisfechos

LA FALDA PANTALÓN

(Los pajes de los hombres)

París 8.

Una preciosa costura fue a Corbelli a visitar a sus parientes, visitando la falda pantalón.

En las calles de Corbelli se rodaron un centenar de jóvenes que empezaron por apostrofearla.

Otros se abstenían a ella y la golpeaban, desgarrándole el pantalón e hiriendo.

La muchacha se refugió en un café evitando así que acabaran de despedirla.

Los que la agredían se refugiaron en un café evitando así que acabaran de despedirla.

Accompañó al ministro su hermano D. Manuel.

La emigración

Si queréis escribir con perfección varias cartas á la vez, usad la

Máquina de escribir

Underwood

8 Grandes Premios

9.000 Referencias en España

Pidase el Catálogo á Guillermo Trúniger & C.º : Barcelona : Balmes, 7

Representante en la provincia: D. Fernando Flores Rueda, Concepción, 17, Cartagena.

del Gobierno, incluso en el empréstito morroqui para los sindicatos de la sociedad tabacalera de Marruecos, y las negociaciones de las obligaciones del Tesoro.

De los beneficios se dedicarán dos millones de pesetas á adquirir oro y trescientas mil para la caja de pensiones de los empleados.

Se repartirán un dividendo de cincuenta pesetas por acción y quedarán un sobrante para el año actual de tres millones y medio de pesetas.

EL TRATADO CON CUBA

(Ofrecimiento de Canalejas)

Madrid 8 (3 m.)

Canalejas ha ofrecido que antes del primero de Mayo se ultimaran las negociaciones del tratado de Comercio con la república de Cuba.

El Gobierno ha recibido por el correo nuevas proposiciones de la república cubana.

Reunión de kabilas

Los oficiales instruidos de la milicia francesa que salieron del bazar con dirección a Fez, tuvieron que retroceder en vista de que los caminos estaban llenos de rebeldes.

BARCELONA

(Actor herido)

Barcino 8 (3 m.)

En la calle de Wilredo un sujeto apodado Blanes disparó dos tiros contra el actor del teatro Apolo Antonio Carnicer, al que hirió de mucha gravedad.

Blanes huyó sin que se le haya capturado.

París que la agresión fué motivada por las inclinaciones de la mujer de Blanes hacia el actor y por otros asuntos particulares.

Montes ardientes

(Una venganza)

Huesca 8 (3 m.)

Desde ayer está ardiendo el monte Partillar de este término.

Las formidables llamas todo lo han arrasado a su paso.

Se oyen que se trata de una venganza criminal.

En Blanes otro incendio ha devorado tres hectáreas del monte El Plantío, perteneciente al Estado.

Se adoptaron grandes precauciones por el temor de que las chispas prenderan fuego a las casas.

Ruidos extraños

(Reconocimiento infructuoso)

Madrid 8 (4 t.)

Los vecinos del piso inferior de la calle de Sandoval, 18, venían oyendo en las horas de la madrugada, ruidos extraños, suponiendo la existencia de alguna fábrica de moneda falsa.

La policía ha practicado un resarcimiento que ha resultado infértil.

El incendio que intentaban robar una curta que guardaba en el piso y que contenía cuatrocientas pesetas de sus economías.

El cura que se proponía marchar hoy a Barcelona.

Ha sido detenida su hija Carmen.

Esta ha declarado que sufrió un sueño al ocurrir el asesinato que apacientó.

La iglesia robada

(La de San Lorenzo)

</div

La Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las enfermedades del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un hermoso remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tangradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vértigos y diarreas, facilita el crecimiento y desarrollo de los dientes; evita el picor de los oídos, haciendo recuperar la salud; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alteración y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este efecto medicamento jamás podrían soportar los estómagos debilitados. —Para su administración la Instrucción que acompaña al traece. Como garantía exige mi firma y rúbrica en las etiquetas y garanzías de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26. —Marsella



Sala de Cartagena para BARCELONA, los domingos por la noche, regresando a Cartagena los sábados.

Consignatario VICENTE ANDREU

VIAJES RÁPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA
EL MAGNÍFICO TRASATLÁNTICO
De la Compañía AUSTRO AMERICANA

"Sofia Hohenberg,"

Saldrá del puerto de ALMERIA el día 12 de MARZO de 1911 para BUENOS AIRES con escala en LAS PALMAS, RIO DE JANEIRO, SANTOS y MONTEVIDEO, admitiendo carga y pasajeros en 1.^a, 2.^a y 3.^a clase.

PRECIO DEL PASAJE 40 DURÓS

NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.

M. BERJON

Boulevard del Principe, 59, Almeria

Vapores Correos de África

Todos los días 4 y 19 de cada mes salen con destino a los puertos de Almeria, Melilla, Malilla, Alhucemas, Peñón de Vélez, Rio-Martin, Ceuta, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y puerto de Canarias.

Todos los días 4 y 19 de cada mes, salen con destino a Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Todos los domingos salen para Almeria y Melilla, regresando a este puerto todos los jueves, admitiendo la carga los sábados.

Espaciosas y cómodas Cámaras con alumbrado eléctrico

Consignatario D. ANTONIO MANZANARES MARTINEZ, Plaza Santa Catalina en Cartagena.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPAGNIE DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente
Agenzia en todas las provincias de España, Francia y Portugal
47 AÑOS DE EXPERIENCIA

SEGURIDAD CERTA IRREDIMIBLE **SEGUROS SOBRE LA VIDA**

Subdirector en la provincia de Murcia: D. Prudencio Soler Acosta

CÁNOVAS DEL CASTILLO, 84.—MURCIA

El vapor

DIANA

Oriental

AVISOS

De Europa

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 3 meses, de 17 años, soltera. Razón: Doña Abellón López, San doval, 2.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, en Murcia, Alicante 6 pueblos de estas provincias, leche de 2 meses, de 20 años, viuda. Razón: Sofía Ruiz, Paz, 185, Torre Vieja.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, de 20 años. Razón: Soñora de Juan de la Mina, en la Torre de la Marquesa.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, dentro de 6 fuera de Murcia, de 25 años, leche de 5 meses. Razón: en la Lotería del Puento.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 8 meses, de 21 años. Razón, calle de Orense, 9, preguntando por María Gil.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 7 días, primera, de 19 años. Razón: Camino Viejo, al lado del porche del molino de Aljucer, preguntando por Concepción Brocal Martínez.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 6 meses, de 21 años. Razón: Rincón de Seca, preguntando por la barra del chico Montoya.

Damas Vitsilio de España. Sociedad Andaluz. Seguros sobre la vida, rentas vitalicias, de tales, &c. &c. Agente general en Murcia: D. Alejandro Bocío, Balart, 11.

Más informes sus

Hijo de Ricardo Giménez S. EN C.

Boulevard del Principe, 75, Almeria

Consignatarios:

Central de Madrid

Central de Valencia

Central de Barcelona

Central de Bilbao

Central de Zaragoza

Central de Valencia

Central de Valencia</